

以“实用为主应用为目的”的专科英语教学与实践研究

水冰洁,严媛媛

(贵州护理职业技术学院,贵州 贵阳 550000)

摘要:2021年国际护理大会以网络直播的形式成功召开,我国有将近千名护理学者参与会议并有300余名护理学者用英语口语进行意见的交流与表达。此次国际护理大会的成功举办及落幕,再一次表明了英语学科在以护理专业为代表的专科院校中发挥着不可忽视的重要作用。传统专科院校中“重基础轻实训”的专科英语教学逐渐不能适应现阶段高校人才对英语能力的渴求,亟待专科院校教师寻求新的教学方式方法开展教学实践。本文立足于专科院校中的护理专业,分析讨论了当下专科英语教学与实践如何能够贯彻落实“实用为主、应用为目的”的教学理念,以期能够为相关专科院校提供有价值的参考。

关键词:实用为主;应用为目的;专科英语;教学探索与实践

中图分类号:H319

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)40-0050-03

0 引言

目前,我国绝大多数专科院校在专业课程的布置上都会设有英语学科,国家在专科院校英语学科的教学要求上表明英语要以实用为主,以应用为目的。言外之意则是避免出现形式化、书本化的固定式教学。想要做到上述目标,不仅对学生个人的英语学习能力和口语交际能力是一个极大的考验,而且对教师的教学方式和教学实践形成较强的冲击,教师不得不在教学方面开拓创新,寻求更加具有可行性的策略来完成对学生们的教育教学。因此,对“实用为主、应用为目的”的专科英语教学进行探索和实践进行研究具有一定的研究价值。

1 以护理专业为例分析专科英语的重要性

1.1 学术交流的需要

现阶段,诸多权威的国际医学护理会议上,很多医护研究人员在作汇报或学术交流的过程中,在沟通语言的选择上普遍会选择英语作为公认的交流语言,国际护理大会就是众多会议中具有代表性的一种。所以,高校护理专业学生提高自身在英语方面的学习能力,能够为个人的口语能力培养和学术交流方面发挥积极的作用。

1.2 使用医疗器械的需要

随着我国医疗领域逐渐国际化,国内不少权威医院引进了国外的医疗器械以弥补我国于医疗领域某一方面暂时的空缺。如果医护人员们未能掌握扎实的英语功底,很有可能因看不懂医疗器械的使用明细,导致

相关器械不能被及时启动和运转。而且国内也有一些医院是由外资投资建设的,医护人员也有国外医护工作者,学生们在高校培养好英语学习能力和口语能力,重视英语的重要性,既能保证正确运行医疗设备,又能推动个人与其他医护工作者之间的交流沟通。

1.3 人才培养方案的需要

近年来,护理专业的人才培养方案注重护理专业学生对英语的掌握能力。社会中的三甲医院在护理人员招聘方面对应聘者的英语能力具有相应的要求。所以,专科院校中专科英语的教学活动开展顺应了时代的发展趋势,充分迎合了高校人才培养方案的需要。

2 专科英语在教学实践中存在的问题

2.1 教学模式得不到创新

现阶段,不少专科院校的教师在英语学科的教学过程中依旧秉承着传统的教学模式,过分注重课堂环节中英语理论知识的讲授和书本中知识点的划分,缺少教学模式的创新,比如说教师很少运用情境教学法进行教学,无法利用情境的创设来为学生们提供一个利用英语交流的模拟场景,单单凭借课堂的生硬记忆,难以在学生们的脑海中形成对英语知识理解与运用的思维方式。

2.2 学生学习兴趣不高

一些专科院校的英语教师在英语学科的教学方面为了追赶教学进度,尽早完成教学任务,在课堂中讲授英语知识的速度加快、理念讲授模糊,往往学生们对目前存在的英语语法尚未掌握透彻,教师就已经开始下

一内容的讲授。学生们对于英语学科的学习兴趣遭到明显的减弱,在学习上存在明显的惰性^[1]。而且更多时候,专科英语教学课堂经常会呈现出教师的“一言堂”现象,整个教学过程的大多数时间是以教师的讲授为主,忽视学生们在课堂教学中的主体地位,师生之间的互动频率不高,学习氛围较压抑,对于自制力较好的大学生而言,也容易出现因兴趣浓厚程度不足而出现注意力转移的现象。

2.3 忽视口语能力的训练

在专科院校中,院校内部有不少专业都开设了英语这一学科,虽然从宏观上看似学校对学生们的英语学习给予足够的重视,但是从微观角度来看,教师对高校大学生的英语能力教学长期局限在理论教学,而忽视了学生口语能力的表达,“重理念轻实训”的思维理念根深蒂固,学生们无法通过言语表达将掌握的英语知识化用到实践过程中。

2.4 英语教师队伍缺乏实践经验

在专科院校中,任职的英语教师基本上都是普通的英语专业教师,虽然具备较为深厚的英语功底,但是就某一专业领域的英语实践应用来说,还缺乏必要的实践经验。如果教师从未接触过该领域方面的英语,那么在教学过程中,教师很有可能以“纸上谈兵”为主,无法依托自身的工作经验向学生们传达充分的实践经验,只能利用多媒体技术,借助资料案例辅助教学。

3 探究专科英语教学如何做到“以实用为主,以应用为目的”

专科英语在新时期应对教学模式和教学内容进行改革,注重对学生英语能力的培养,尤其是护理专业的常用词汇^[2]。本文结合护理专业来对英语教学如何做到“以实用为主,以应用为目的”进行探究。

3.1 及时转变教师观念

想要切实落实“以实用为主,以应用为目的”的英语教学目标,首先要做的就是要对教师的教学理念进行转变。不少专科院校的教师在教学理念上依旧秉承着传统的教育教学理念,受我国应试教育的影响根深蒂固。在英语学科的授课期间,不仅教师的主体地位表现的过于明显,而且关注点经常停留在学生的平时成绩和期末英语结课考试的成绩上。针对教师的这种传统理念,专科院校应积极借助新课改对教师的教育教学活动的要求逐渐淡化英语学科教师的主体地位,将课堂还给学生们,打破教师的“一言堂”模式,促进师生和生生之间的交流互动,充分尊重学生们在课堂教学

中的主体地位。英语作为一门语言类学科,单一的理论学习虽然能够帮助学生们掌握一定的英语语法知识,但更重要的是学生们如何打破所谓的“中国式”英语,逐步贴近标准的英语发音和表达方式。活跃的课堂氛围和师生互动模式能够为学生们在课堂中提供一定的英语交流环境。以护理专业的英语教学为例,教师可以在备课环节设计一些与护理知识有关的主题,如心肺复苏。鼓励学生们围绕“心肺复苏”以英语口语的形式来表达自身对该主题的认知,当一位同学回答完毕之后,其他同学可以进行补充。通过转变教师的教育教学观念,将原本压抑、紧张、兴趣低下的课堂转变成轻松、活跃、兴趣浓厚的课堂可以充分调动学生们对英语学科的主动参与性和积极主动性。尤其是当教师与学生本专业知识相联系在一起,不仅有助于加深英语学科和专业学科之间的联系,而且对学生们进一步掌握专业知识,锻炼英语口语能力起到了积极的促进作用。

3.2 充分运用情境创设教学法

情境教学法适用于我国基础教育和高等教育的各个学段,在专科英语的教学讲授上,教师可以以英语教学为依托,充分结合护理专业的专业知识来创设教学情境,使英语在情境条件下能够学以致用,改善我国“哑巴英语”的现状,真正实现“实用为主、应用为目的”的专科英语教学。专科英语教师的知识传授对象是护理专业的学生,那么值得教师思考的一个问题就是应该如何将英语和护理理论相结合,既提升学生们对英语知识能力、口语表达能力的掌握,又能夯实学生们对护理专业知识的把控。具体的情境创设教学方法可从以下三种方式来进行讨论。

3.2.1 教师抛出情境问题,引发学生思考

英语学科教师在教学过程有目的的创设情境问题,将实际的英语课堂烘托成一种富有思考性的环境氛围,在这个氛围中,大学生们会针对教师抛出的情景问题进行思考并予以解答,使英语教学与护理专业知识形成良好的互动叠加,有助于扭转部分学生们对英语学科的偏见,在其脑海中逐渐勾勒形成一种正确的理念,即英语学科的学习能够以“实用为主,应用为目的”,切实将所掌握的英语知识化用到自身的护理操作技巧之中。比如说,教师可以抛出这样的问题:Do you know how to take vital signs^[3]?该问题是临床护理领域经常用到的一个情境,当英语学科教师提出该问题时,由于学生们在专业课程的讲授中对这一概念有所了解,所以很容易激发学生们对问题回答的积极性。当

教师认为学生们对该问题的解答大致完全之后,就可以向更深层次挖掘,所涉猎的临床护理知识也愈发深入,比如以英语提问形式来询问学生们 **How to measure vitals signs for children, adults and the elderly?** 在专科英语的教学过程中,学生们不仅对英语的表达方式和应用情境有了更深的印象和掌握,而且进一步深化了学生们对护理专业理论知识和实践操作能力的掌握。

3.2.2 情境模拟、角色扮演

在专科英语的课堂中,教师为学生们创设特定的情境,一方面能够在较大程度上激发学生们的兴趣,充分调动学生参与情境表演的积极主动性。另一方面,通过情境教学,能够将学生们代入具体的角色之中,切实体会真实的情境之下角色内在的心理感受和外在的具体表现。专科英语教师可以根据班级的学习小组进行组别划分,为每一组学生都提供一场不同的情境教学,而且要求学生们全程使用英语,基于学生们富裕的时间进行准备,待到某一节课进行验收。例如,教师将某一小组的情境教学定为某三甲医院医疗人员的护理服务场景,组内成员分别扮演医生、护士、病人及家属,经过一段时间的筹备,学生们要熟练掌握情境内各个人员的心理特征和表达方式,并将英语口语表达贯穿于整个护理服务流程。医生要询问病人的身体状况,家属简要复述病理信息,病人诉说自身的实际情况^[4]。之后病人入院观察,护士要对病人进行临床护理,询问病人在夜间的身体舒适程度和反应状况,得到病人回应之后,可以进行换药或者静脉注射操作。在情境扮演的整个流程中,医生和护士要彰显出个人的专业性以及口语的流利性,将英语和护理专业名词、用句表达充分结合,起到学以致用效果,确保护理人员真正将所需的英语知识与护理常识相结合,始终坚持专科英语的实用为主、应用为目的的理念。当护理专业的学生毕业之后,在掌握熟练地护理技巧的同时还具备强悍的英语口语表达能力及英语学习能力,将会成为个人寻找工作的竞争优势。

3.2.3 充分运用多媒体设备,学习情境中的护理人员英语表达

科学技术在我国各行各业都得到了充分的发展,各个高校的信息化建设也处于不断发展革新的过程中,专科英语教师可以利用多媒体设备搜集和播放权威医院中护理人员运用英语口语和外国病患沟通的情境,学习护理人员在交流中的表达方式和表达技巧以

及专业术语,让学生们对这种教科书级别的表达方式进行讨论与模拟,可以在保证学生们加深英语词汇、短句、语法知识记忆的同时,进一步夯实护理专业知识。

3.3 强化教师队伍建设,打造“双师型”教师队伍

在以实用为主,应用为目的的专科英语教学目标下,专科院校应该重视英语课堂教学的改革,助力教师打破传统的教育教学模式,除了要重视学生们英语能力的提升之外,更要关注学生们的英语口语表达能力,真正将英语作为第二语言用于日常交流和学术交流的工程中,尤其是在本专业护理专业的学习过程中,要牢记专业术语的英语表达方式,并在日复一日的理解与磨练中加深记忆,这就需要专科英语教师要具备极强的口语表达能力,能够在学生们口语练习的实践中发挥教师的指导性作用。另外,国家鼓励“双师型”教师建设,积极构建双师型教师队伍^[5]。在护理专业的英语教学过程中,英语教师可以多涉猎一些护理领域知识,对自身知识面的拓展、学科之间的融合、英语的实用、应用等方面具有积极的意义。

4 结语

综上所述,我国的专科英语的教学模式和教学实践在实际应用中还存在着医学不足之处,教师作为专科英语教学革新的主体和教学效果的实施者,应该充分重视英语学科与专业学科的融合发展,帮助学生们将英语知识的学习运用到专业课知识的表达上,实现实用为主、应用为目的的教学目标,推动二者在创新中融合,在融合中提高。

参考文献

- [1] 任蕾.以“实用为主应用为目的”的专科英语教学探索和实践[J].科技展望,2016,26(9):222.
- [2] 张蕾.英语在中等职业护理教学中应用[J].赤子(上中旬),2015(7):214.
- [3] 毛晓莉.高校护理教学中情境教学法的有效性探讨[J].现代职业教育,2021(50):44-45.
- [4] 李晨.任务型教学法在护理专业英语教学中的应用[J].中西医结合心血管病电子杂志,2019,7(19):21.
- [5] 杨丽萍.以“实用为主应用为目的”的专科英语教学探索与实践[J].校园英语,2016(31):66.

作者简介:水冰洁(1992—),女,汉族,贵州遵义人,本科,助教,主要从事大专英语教学工作。